



ИКОНОМИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ВАРНА

СЕРТИФИЦИРАНА СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО ISO 9001:2015

9002 Варна бул. "Княз Борис I" 77 Телефон 052 643 360
varna.bg

Телефакс 052 643 365 www.ue-

Университет
"Проф. Д-р Асен Златаров"
8010 Бургас, бул. "Проф. Якимов" №1

Reg. № 2189/31.08.2023 г.

СТАНОВИЩЕ

от

от доц.д-р Генка Рафаилова

ръководител катедра "Чужди езици и комуникация",

Колеж по туризъм – Варна

при Икономически университет – Варна

по обявен от Университет "Проф.д-р Асен Златаров" - Бургас, в ДВ
бр.42/12.05.2023 г. конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“

1. Обща информация

Изготвил становището: доц.д-р Генка Иванова Рафаилова, член на научно жури по обявения в ДВ бр.42/12.05.2023 г. конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ съгласно заповед № РД-198/10.07.2023 г. на Ректора Университет "Проф.д-р Асен Златаров" - Бургас, в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.9 „Туризъм“, научна специалност „Икономика и управление“ (Алтернативно хотелиерство).

Основание за изготвяне на становището: заповед № РД РД-198/10.07.2023 г. на Ректора Университет "Проф.д-р Асен Златаров" - Бургас и решения на научното жури, взети на първо заседание, проведено на 17.07.2023 г., от 11 ч. онлайн.

Становището е изготвено съгласно ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на ЗРАСБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни и заемане на академични длъжности в Университет "Проф.д-р Асен Златаров" - Бургас.

2. Данни за конкурса

Становището се изготвя за единствен кандидат гл.ас.д-р Елена Дамянова Клатева в конкурс, обявен в ДВ бр.42/12.05.2023 г. за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално направление 3.9 „Туризъм“, научна специалност „Икономика и управление“ (Алтернативно хотелиерство).

Конкурсът се провежда за нуждите на Колеж по туризъм при Университет "Проф.д-р Асен Златаров" - Бургас, с решение на на АС от 20.04.2023 г. (Протокол № 55).

3. Кандидат по конкурса

Единствен кандидат по конкурса е гл.ас.д-р Елена Дамянова Клатева, Колеж по туризъм при Университет "Проф.д-р Асен Златаров" - Бургас.

На заседание на научното жури по конкурса, проведено на 17.07.2023 г., документите на кандидата и комплекта материали са разгледани и одобрени. Решението на и научното жури е:

- гл.ас.д-р Елена Дамянова Клатева отговаря на минималните национални изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“ съгласно чл.26 от ЗРАСРБ и изискванията на ПУРПНСЗАД на Университет “Проф.д-р Асен Златаров” - Бургас и съответно е допусната до конкурса.

Гл.ас.д-р Елена Клатева завършва ГПНЕ “Гьоте - Бургас” и Икономически университет - Варна с ОКС “бакалавър” и ОКС „магистър“ съответно в специалност “Туризм” през 2010 и “Международен туризм” през 2011 г. Кандидатът придобива ОНС „доктор“ в “Икономика и управление” (Туризм) през юни, 2015 г. с дисертационен труд на тема Развитие на таймшеър в хотелиерството по българското Южно Черноморие”.

Гл.ас. д-р Елена Клатева от 2013 г. работи в Колеж по туризм при Университет “Проф.д-р Асен Златаров” - Бургас Започнала е първо като хоноруван асистент през 2013 г. и след това е заемала академичните длъжности „асистент“ от 2015 до 2018 г. и „главен асистент“ от 2018 г. до настоящия момент. Кандидатът е преподавател по дисциплините „Икономика на хотела и ресторанта“, „Ценова политика в туризма“, „Международни икономически отношения“, “Икономика на туристическото предприятие” и др. в ОКС “професионален бакалавър”, специалност “Организация и управление на хотела и ресторанта”, в ОКС “бакалавър”, специалност “Туризм”, “Маркетинг” и “Стопанско управление”.

През целия период от придобиването на първата ОКС „бакалавър“ до днес, кандидатът полага усилия и усъвършенства знанията и уменията си в областта на туризма. Забележителен е богатият практически опит на гл.ас.д-р Елена Клатева, която е работила агент по продажби на самолетни билети и представител на авиокомпани, агент представител, хотелски представител, хотелски аниматор, хотелски администратор и туристически гид. Освен владенето на два чужди езика - английски и немски език, кандидатът има умения да работи с глобалната резервационна система Амадеус и системата за продажби на билети на IATA.

Кандидатът е участвал в 7 проекта общо и съответно 6 като експерт/член на екипа и 1 като ръководител. Проектите са 4 вътрешноуниверситетски научноизследователски, 1 научноизследователски проект в ИУ-Варна и 2 международни.

4. Общо описание на представените научни трудове

Гл.ас.д-р Елена Клатева е представила 37 научни публикации, които не се повтарят с научните трудове по дисертацията и 4 учебни издания. Научната продукция обхваща 32 самостоятелни публикации и 5 в съавторство, както

следва: монография – 2 бр. като един монографичен труд за хабилитация (381 стр.) и монографична книга на базата на дисертацията, глава от монография - 1 бр., студия - 1 бр., научни статии – 19 бр., научни доклади – 14 бр. и за целите на учебно-преподавателската дейност - учебници и учебни помагала – 4 броя (1 учебник и 2 учебно помагала самостоятелно и 1 учебно помагало в съавторство). В реферирани и индексирани с световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus и Web of Science) кандидатът има публикувани 1 студия и 2 статии.

Структурата на научните трудове е балансирана като 8 % е от монографичните издания, 54 % от научни студии и статии и от научни доклади 38 %. Публикационната дейност е основно в периода от 2015 до 2023 г., което е показателно за нейната актуалност. Значимостта ѝ се доказва от научните издания в които е представена, които са в референтния списък на НАЦИД и в световните бази данни, престижни и с висока степен на тежест в професионално направление 3.9 „Туризм“. Публикациите са в сферата на туризма и по-конкретно в хотелиерството и алтернативните форми на настаняване, развитието на специализирани видове туризъм и въздействието на външните фактори върху туристическия отрасъл.

Монографията и учебните издания са рецензирани от авторитетни в професионалното направление учени и преподаватели. Монографичният труд (381 стр.) „Състояние и перспективи за развитие на споделеното настаняване в българските черноморски туристически райони“ представя задълбочено проучване на споделеното настаняване в България. Изданието има съществен принос за развитието на туристическата наука и алтернативното хотелиерство в национален мащаб. В монографията са дефинирани споделеното настаняване, субектите за неговата реализация и факторите, определящи развитието му в страната и в световен мащаб. Научният труд представя важни изводи от направените проучвания сред потребителите на тази форма на настаняване и сравнителна характеристика между тях и тези, които са потребители на други места за настаняване, в изследвания район. По този начин се предлага добра основа с практическа значимост за развитието на споделеното настаняване по Черноморието.

Общият брой точки от публикациите е 467,5 и той надвишава минималните национални изисквания (200) и тези на Университет “Проф.д-р Асен Златаров” - Бургас (400).

Представените за оценяване научни трудове в документацията на гл.ас.д-р Елена Клатева напълно отговарят на чл.24, т.3 от ЗРАСРБ, чл.53, т.3 от Правилника за неговото прилагане и чл.62, т.3 във връзка с чл.71, ал.2 и ал.3 от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Университет “Проф.д-р Асен Златаров” - Бургас.

5. Обща оценка на учебно-преподавателската дейност

Гл.ас.д-р Елена Клатева е дългогодишен преподавател по „Икономика на хотела и ресторанта“ и “Ценова политика в туризма”. От постъпването в колежа през 2013 г. до днес тя развива и обогатява преподавателската си дейност по дисциплината с разнообразни интерактивни методи на обучение и прилагайки знанията от научноизследователската и проектна си дейност. Кандидатът развива дисциплината "Икономика на туристическото предприятие" и "Учебна практика в работна среда" за специалността "Управление на туроператорска и турагентска дейност" в ОКС "професионален бакалавър".

По отношение на учебната натовареност в ОКС „професионален бакалавър“, за последните 2 години като главен асистент, кандидатът е имал през учебната 2021/2022 г. обща аудиторна натовареност 412,5 часа (лекции и упражнения), а през учебната 2022/2023 г. 430,6 часа (лекции и упражнения), Общата натовареност на гл. ас. д-р Елена Клатева за двете учебни години е 843,1 часа.

6. Идентификация на научни приноси

Кандидатът има съществени научни приноси в следните направления:

1. Споделеното настаняване в България и света

В това направление е осъществено мащабно изследване на предпоставките за развитие, икономическите ефекти, географското разпространение и капацитет на споделеното настаняване по света, разработена е авторова методика за проучване на състоянието и възможностите за развитие на споделено настаняване в туристически район, направена е оценка на влиянието на споделено настаняване в селски райони.

2. Таймшеър като форма на настаняване в България и света

Конструирана е авторова методика за изследване на развитието и приложимостта на таймшеър в хотелиерството на туристически район. Съставени са първите по рода си профили на таймшеър предприемача и таймшеър собственика в България, извършено е първото специализирано проучване на състоянието, спецификите и перспективите пред таймшеър в селски райони,

3. Влиянието на Ковид-19 пандемията върху туризма

Направено е изследване и оценка на влиянието на Ковид-19 пандемията върху пазара на труда в туризма по света и по основни географски райони в България, специализирано проучване за въздействието на Ковид-19 пандемията върху споделеното настаняване.

4. Развитие на специализирани видове туризъм по Южното Черноморие

Осъществено е проучване на ефектите към заинтересованите страни от селския туризъм и изследване на селския туризъм в Средецкия регион, на условията в България за практикуване на здравен туризъм, емпирично изследване на пригодността на хотелиерската база за развитие на здравен туризъм по българското Черноморие.

5. Специфики на хотелиерството и ресторантьорството

Проучени са и характеризирани основните видове договори за управление в хотелиерството, като са представени ключовите субекти по реализация, както и икономически съдържателни характеристики на значимите видове контракти, осъществено е изследване на франчайзинговия пазар в българското ресторантьорство, направени са анализ и оценка на потенциални икономии и загуби от намалена ставка на ДДС за ресторантьорския бизнес в България.

7. Критични бележки, въпроси и препоръки

Въпреки съществените научно-изследователски и други постижения към кандидата могат да бъдат направени следните препоръки:

1. Да продължи с активна публикационна дейност в реферирани и индексирани издания в световни база данни;
2. Да осъществява консултантска дейност и да работи като експерт в научноизследователски и други университетски и национални проекти.

8. Заключение

Изводът за изследователската, публикационната и учебно-преподавателската дейност на гл. ас. д-р Елена Клатева е, че те напълно отговарят на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет "Проф. д-р Асен Златаров" - Бургас за заемане на академичната длъжност „доцент“. На тази основа изразявам категорично положително становище по обсъжданата кандидатура и предлагам на уважаемите членове на научното жури да изберат гл. ас. д-р Елена Дамянова Клатева да заеме академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.9. „Туризъм“, научна специалност „Икономика и управление (Алтернативно хотелиерство)“.

Дата: 7.08.2023 г
населено място: гр. Варна
ГР

ПОДПИС:
(доц. д-р Генка Рафашлова)

